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Sovětský blok 



Vznik Německé demokratické 
republiky 

Vyhlášení NDR 7. října 1949 znamenal konec úvah 
o celoněmeckém řešení problematiky poraženého 
Německa. NDR se pod vedením Waltera Ulbrichta
brzy proměnila ve stát stalinského typu. Vládnoucí 
Socialistická jednotná strana Německa (SED) se 
přihlásila ke stalinské verzi marxismu-leninismu 
jako vedoucí ideologii. Oproti jiným satelitním 
zemím však byla NDR stále ve zvláštní situaci dané 
skutečností, že její existence jako státu byla 
nesamozřejmá, její státnost měla jakýsi „sezónní 
nádech“. Vládnoucí elita se to snažila kompenzovat 
aktivní účastí na německé politice SSSR i ideovou 
konstrukcí, že země představuje zosobnění lepších 
německých dějin, zatímco „Západní“ Německo a 
Západní Berlín ztělesňuje ty horší tradice.



Čas boření, čas budování – zakladatelské období 
komunistického režimu

Nástup a upevnění monopolní moci komunistickou stranou doprovázelo rozbití 
občanské společnosti a podřízení všech oblastí společenského života. Došlo k 
vytvoření nomenklaturního systému, jehož prostřednictvím kontrolovala KSČ 
obsazování všech rozhodujících funkcí ve státní správě, hospodářské sféře i 
společenských organizacích.  K nejvýraznějším rysům nastupujícího režimu 
patřila rozsáhlá represivní opatření vůči skutečným či domnělým protivníkům. 
Bylo přistoupeno k likvidaci soukromého sektoru, čímž se stal stát monopolním 
pánem nad direktivně řízenou ekonomikou. V očekávání válečného konfliktu se 
Západem došlo ke zvýšení podílu těžkého průmyslu, zahraniční obchod se 
orientoval na Sovětský svaz a jeho satelity. V zemědělství docházelo nejprve k 
rozsáhlému vyvlastňování majetku, poté ke kolektivizaci. Zakladatelské období 
vyústilo v krizi, která v letech 1953–1957 zasáhla všechny oblasti života a 
vynutila si určité úpravy v politice KSČ. Důvěrou veřejnosti v komunistický 
režim otřásla měnová reforma v roce 1953 a především XX. sjezd KSSS v roce 
1956, na němž došlo k částečnému odhalení stalinských zločinů a kritice kultu 
osobnosti. Pokusy o reformu systému však byly záhy potlačeny.



„Vítězný únor“ 1948 a upevňování moci KSČ

Komunistický režim záhy 
přikročil k legitimování své 
moci. V květnu 1948 byla 
přijata nová ústava, kterou těžce 
nemocný prezident Beneš 
odmítl podepsat a raději 2. 
června 1948 rezignoval. Ve 
funkci jej nahradil Klement 
Gottwald. Koncem května se 
konaly volby do Národního 
shromáždění s možností 
„výběru“ pouze z jednotného 
seznamu kandidátů komunisty 
ovládané Národní fronty. 



Smrt Jana Masaryka

Za symbolický konec 
demokracie v Československu 
bývá označována dodnes 
nevyjasněná smrt ministra 
zahraničí Jana Masaryka, jehož 
tělo bylo nalezeno 10. března 
1948 časně ráno pod okny jeho 
bytu v Černínském paláci v 
Praze. Část článku o smrti Jana 
Masaryka publikovaný 
následující den v Obraně lidu. 



Odpor proti komunistickému režimu

Odpor proti komunistickému režimu měl 
různé podoby: od zpravodajské činnosti ve 
prospěch západních rozvědek či čs. exilu, 
organizování ilegálních přechodů hranic, 
ukrývání osob a péče o občany ohrožené 
zatčením a zahraniční kurýry, rozšiřování 
letáků a psaní protirežimních nápisů, přes 
útoky na sídla stranických a státních 
institucí až po zastrašování představitelů 
režimu, včetně fyzických útoků na ně 
končících někdy jejich smrtí. Činnost 
některých protirežimních skupin byla 
částečně či zcela vyprovokovaná Státní 
bezpečností. Autora letáku rozšiřovaného v 
srpnu 1948 v Praze a podepsaného Hnutím 
Jana Masaryka, se nepodařilo vypátrat.



Politické procesy

Cílem politicky motivovaných 
perzekucí byla likvidace 
předúnorové nekomunistické 
garnitury v politice, státní a 
hospodářské správě a armádě. 
Represe zasáhly církve, rolníky 
vystupující proti kolektivizaci či 
příslušníky zahraničního odboje. 
Obvinění byla často 
vykonstruovaná, výsledky 
přelíčení předem dané a 
propagandisticky využité. Milada 
Horáková a Oldřich Pecl během 
soudního jednání 31. května – 8. 
června 1950. 



Procesy a kampaně

Trestní řízení s třinácti 
obžalovanými v případu M. 
Horákové a spol. skončilo čtyřmi 
rozsudky smrti (vedle Horákové 
též Záviš Kalandra, Jan Buchal a 
Oldřich Pecl), které byli přes 
protesty zahraniční veřejnosti 
vykonány. Na případ navazovaly 
další procesy s takřka sedmi 
stovkami obviněných. Hlavní 
proces doprovázela mimořádná 
publicita a Státní soud byl 
zaplaven rezolucemi z továren, 
úřadů, obcí i škol, volajícími po 
přísném potrestání obviněných. 



Propaganda

Režimní propaganda nabývala 
občas až bizarních podob. V 
roce 1950 se na čs. území 
objevila mandelinka 
bramborová, jejíž výskyt byl 
označen za imperialistický útok 
a mandelinka za „amerického 
brouka“. Byly organizovány 
školní brigády pro sběr 
útočníků, do boje se zapojil i 
Ferda Mravenec. 



Kolektivizace zemědělství

Kolektivizace venkova proběhla ve 
svých hlavních etapách na konci 
40. a v průběhu 50. let. Soukromí 
zemědělci byli nuceni převádět 
svůj majetek do jednotných 
zemědělských družstev, měnit 
časem prověřený způsob 
hospodaření a také způsob života 
vlastních rodin. Ti, kteří se tomu 
bránili, byli různým způsobem 
perzekvování. Kolektivizací došlo 
k rozvrácení celé významné 
společenské skupiny.



Industrializace

V očekávání válečného konfliktu 
se Západem došlo ke zvýšení 
podílu těžkého průmyslu. Byly 
budovány velké investiční celky –
průmyslové závody, elektrárny, 
přehrady, dopravní infrastruktura. 
S tím byla spojená masivní 
mobilizace hlavně mladých lidí 
pod hesly budování socialismu. 
Rozšířené byly socialistické 
iniciativy a údernické hnutí, 
vznikaly budovatelské brigády. 
Práce na Trati mládeže Hronská 
Dúbrava – Banská Štiavnica. 



Emigrace

Únor 1948 vedl k masovému 
odchodu protivníků nového 
režimu ze země, celkový počet 
bývá pro léta 1948–1951 
odhadován na zhruba 60 000 
osob. Jejich odchod mělo ztížit 
vybudování „želené opony“ v 
letech 1952 až 1953. Jednou z 
nejvýraznějších osobností exilu 
byl spisovatel, novinář a 
lidovecký politik Pavel Tigrid. 
Americký pas Pavla Tigrida. 



Revoluce požírá vlastní děti –
proces s László Rajkem

Po jugoslávsko-sovětské roztržce v roce 
1948 začalo odhalování titovských (a 
dalších) „agentů“ v ostatních 
komunistických stranách. První takový 
proces se uskutečnil v Maďarsku s László
Rajkem (1909–1949). Tento vysoký 
komunistický funkcionář zastával od roku 
1946 post ministr vnitra, přičemž mj. 
založil státní bezpečnost ÁVO (později 
ÁVH), v roce 1948 se stal ministrem 
zahraničních věcí. 30. 5. 1949 však byl 
zatčen, Sovětskými poradci Michailem 
Lichačevem a Nikolajem Makarovem byl 
zinscenován proces, v němž byl 24. září 
1949 odsouzen jako titoista, zrádce a špion 
k trestu smrti (odsouzeno bylo i dalších 
sedm osob, z toho dva k trestu smrti).



„Protistátní spiklenecké centrum“ Rudolfa 
Slánského a spol.

V Československu byl za hlavu spiknutí 
označen nedávný generální tajemník KSČ 
Rudolf Slánský, v roce 1952 popravený s 
dalšími deseti vysokými funkcionáři KSČ 
a státu. Na přípravě procesu se opět 
podíleli sovětští poradci Lichačev a 
Mararov. Proces měl i výrazně 
antisemitský charakter, drtivá většina ze 
čtrnácti souzených byla židovského 
původu. Jednalo se o reakci na politické 
směřování nově vzniklého státu Izrael. 
Konaly se i další procesy s 
komunistickými představiteli. Mezi 
odsouzené tzv. slovenské buržoazní 
nacionalisty patřil i významný básník a 
publicista Ladislav (Laco) Novomeský. 



Smrt Josifa Visarionoviče Stalina – 5. března 1953
Smrt Stalina spustila uvnitř sovětské elity boj o nástupnictví, z něhož vyšel vítězně předseda Rady lidových 

komisařů Ukrajinské SSR Nikita Sergejevič Chruščov, který se v září 1953 stal prvním tajemníkem ÚV KSSS. 

Další pretendenti byli odstaveni (Georgij Malenkov, Vjačeslav Molotov) či přímo fyzicky zlikvidováni 

(Lavrentij Berija). Představitelé KSSS a sovětské vlády na stráži u rakve J. V. Stalina ve Sloupové síni Domu 

svazů v Moskvě, zleva: Vjačeslav Michajlovič Molotov, Kliment Jefremovič Vorošilov, Lavrentij Pavlovič 

Berija, Georgij Maximilianovič Malenkov, na druhé straně: Nikolaj Alexandrovič Bulganin, Nikita Sergejevič 

Chruščov, Lazar Mojsejevič Kaganovič a Anastas Ivanovič Mikojan.



Střídání stráží

Krátce po smrti Stalina zemřel i 
Klement Gottwald. Prezidentem se 
stal dosavadní premiér Antonín 
Zápotocký, kterého ve funkci 
nahradil Viliam Široký. Prvním 
tajemníkem ÚV KSČ byl zvolen 
Antonín Novotný, který si tuto 
funkci ponechal i po nástupu na 
post prezidenta republiky po 
Zápotockého smrti v roce 1957. A. 
Zápotocký (vlevo) předává 10. 
prosince 1954 A. Novotnému (třetí 
zleva) Řád budování socialistické 
vlasti, mezi nimi V. Široký. 



Měnová reforma 1953

Na konci května 1953 byla 
vyhlášena – přes předchozí 
ujišťování představitelů režimu o 
opaku – měnová reforma 
(fakticky státní bankrot), vedoucí 
k znehodnocení úspor obyvatel. 
Její provedení výrazně otřáslo 
důvěrou obyvatelstva v režim. 
Největší protestní akce proběhly 
v Plzni, kde demonstranti ovládli 
načas střed města. Protestní 
demonstrace 1. června 1953 na 
náměstí Republiky. 



Povstání v Německé 
demokratické republice 17. 
června 1953

Ekonomické problémy země se 

východoněmecké úřady snažily řešit 

navyšováním pracovních norem. To vyvolalo 

dělnické demonstrace, které přerostly v 

nepokoje. Dělníci organizovali stávkové 

výbory a začali vznášet i politické požadavky 

– sjednocení Německa prostřednictvím 

svobodných voleb. Povstání bylo potlačeno 

za pomoci sovětských vojsk. Zahynulo při 

něm minimálně 55 osob. Na 1500 osob bylo 

obžalováno, dva z nich odsouzeno k trestu 

smrti. Po povstání napsal Bertold Brecht 

slavnou báseň, v níž se řečnicky ptal, zda by 

nebylo lepší, aby vláda rozpustila lid a zvolil 

si jiný. Sovětské tanky nasazené proti 

demonstrantům v Lipsku před budovou 

bývalého říšského soudu.



Pozdní stalinismus

Projevem pozdního stalinismu 
byla stavba Stalinova pomníku 
v Praze na Letné, ve své době 
největšího skupinového sousoší 
v Evropě, započatá v roce 1949 
a slavnostně odhalená 1. května 
1955. Se změnou politického 
klimatu po XXII. sjezdu KSSS 
konaném v říjnu 1961 byl 
pomník v listopadu 1962 
odstřelen. 



XX. sjezd Komunistické strany 
Sovětského svazu 14.-26. února 
1956

Nikita Sergejevič Chruščov ve svém 
projevu na XX. sjezdu KSSS v 
moskevském Velkém kremelském 
paláci nazvaném „Kult osobnosti a 
jeho důsledky“ částečně odhalil a 
odsoudil stalinské zločiny. XX. sjezd 
se stal klíčovým momentem pro celé 
komunistické hnutí ve světě. V 
Sovětském svazu i v sovětském bloku 
odstartoval destalinizaci spojenou s 
určitou liberalizací i odstředivými 
tendencemi. Vedl též ke vzniku 
marxistických revizionistických 
proudů a výrazně přispěl k roztržce s 
Čínou, k níž došlo na počátku 60. let.  



Poznaňské povstání a jeho důsledky

28. června 1956 se uskutečnila stotisícová 
převážně dělnická demonstrace v 
Poznani, jejíž účastníci se domáhali 
úpravy pracovních norem, snížení cen a 
zvýšení platů. Došlo i k osvobození 
vězňů. Proti vzbouřencům zasáhla armáda 
a bezpečnostní složky, které jej rozdrtily. 
O život přišlo několik desítek osob. 
Potlačení povstání však vedlo spolu se 
smrtí prvního tajemníka Polské 
sjednocené dělnické strany Boleslawa
Bieruta v březnu 1956 a otřesy po XX. 
sjezdu KSSS ke krizi a v říjnu 1956 k 
nástupu reformně orientovaného 
Władysława Gomułky. To nakonec 
neochotně akceptoval i Sovětský svaz. 



Władysław Gomułka

Władysław Gomułka byl v letech 1945–1949 místopředsedou 
polské vlády a ministrem pro nově získaná území, jako vysoký 
komunistický funkcionář se podílel na instalaci komunistického 
režimu v Polsku. Poté nastal jeho pozvolný pád, vrcholící v 
roce 1951 uvězněním a vyloučením z PSDS. Během 
vyšetřování byl obviňován mj. z velezrady, spolupráce se 
zahraniční rozvědkou a vyzvědačství. Proces nikdy neproběhl, 
v prosinci 1954 byl propuštěn na svobodu. Počátek jeho vlády 
je spjat s uvolněním ve společnosti a hledáním polské cesty k 
socialismu. Docházelo i k rehabilitaci obětí politických 
procesů. V průběhu 60. let ale docházelo postupně k utužování 
režimu a k zásahům proti některým kritikům, opět se mj. 
zhoršil vztah s katolickou církví. V březnu 1968 inicioval v 
reakci na šestidenní válku antisemitskou kampaň a stál za 
potlačením studentských protestů. Z obavy před rozšířením 
reformního hnutí byl jedním z hlavních prosazovatelů invaze 
do Československa. Po krvavém potlačení dělnické revolty v 
Gdaňsku a dalších pobaltských městech v prosinci 1970 byl 
donucen rezignovat.



Maďarské povstání 

V dubnu 1955 byl nucen rezignovat na funkci 
maďarského premiéra Imre Nagy, snažící se od 
svého nástupu v listopadu 1953 o určité 
ekonomické i politické reformy a větší míru 
nezávislosti na Sovětském svazu. XX. sjezd KSSS 
však vyvolal tlak veřejnosti na vedení státu v čele 
s Mátyásem Rákosim. Množily se demonstrace a 
další projevy odporu. 6. října 1956 se konal 
důstojný pohřeb L. Rajka a dalších nespravedlivě 
popravených. 23. října 1956 proběhla v Budapešti 
demonstrace za účasti na 200 000 osob. Ty 
posléze přerostly v ozbrojený konflikt s 
příslušníky tajné policie. 25. října padla vláda a 
novým premiérem se 27. 10. stal opět Imre Nagy. 
Ta rozpustila ÁHV a vyhlásila záměr vystoupit z 
Varšavské smlouvy a vyhlásit svobodné volby. V 
polovině listopadu pak bylo povstání krvavě 
potlačeno sovětskými vojsky. Nagy byl v roce 
1958 po vykonstruovaném procesu spolu s dvěma 
spolupracovníky popraven.



János Kádár a politika kádárismu

János Kádár se v roce 1949 z postu ministra vnitra podílel na 
procesu s L. Rajkem, záhy však vyslovil pochybnosti nad jeho 
vinou. V roce 1951 byl sám zatčen a následujícího roku ve 
vykonstruovaném procesu odsouzen k doživotí. Z vězení byl 
propuštěn v roce 1954 v důsledku uvolnění v zemi a postupně se 
vracel do politiky. Během povstání původně spolupracoval s 
Nagym, posléze se stal předsedou dělnicko-rolnické vlády zřízené 
k boji proti „kontrarevoluci“. V čele této prosovětské vlády 
potlačil zbytky odporu, i za pomoci brutálních represí vůči 
občanům. V roce 1957 stanul v čele transformované komunistické 
strany (Maďarské socialistické dělnické strany). V průběhu 60. let 
nicméně nastolil novou politiku charakterizovanou heslem „Kdo 
není proti nám, je s námi“. Vyhlásil všeobecnou amnestii, 
podporu širokých vrstev obyvatelstva se poměrně úspěšně snažil 
získat tzv. gulášovým socialismem – díky ekonomickým 
reformám se mu podařilo zvýšit životní úroveň. Docházelo i k 
politickému uvolnění, podařilo se mu překonat mezinárodní 
izolaci země po potlačení povstání. Pražské jaro nejprve 
obhajoval i před dalšími zeměmi sovětského bloku, nicméně 
posléze dospěl k názoru, že hrozí zhroucení monopolu KSČ a 
váhavě se připojil k intervenci do Československa.



Rok 1956

V Československu nebyla reakce 
na Chruščovův projev na XX. 
sjezd KSSS v únoru 1956 tak 
bouřlivá jako v sousedním Polsku 
a Maďarsku, nicméně i zde se 
ozývalo volání po demokratizaci 
společnosti, uvolnění cenzury, 
nápravě křivd a svolání 
mimořádného sjezdu strany. 
Výrazným vystoupením byl 
studentským majáles. Majálesový 
průvod 20. května 1956 na 
Švermově (dnes Štefánikově) 
mostě v Praze. 



RVHP a Varšavská smlouva

Československo se stalo 
součástí hospodářských, 
vojenských i politických 
struktur sovětského bloku, 
řízených z Kremlu. V roce 1949 
patřilo k zakládajícím členům 
Rady vzájemné hospodářské 
pomoci, v roce 1955 k 
signatářům Varšavské smlouvy. 
Zasedání Politického poradního 
výboru Varšavské smlouvy 27. 
ledna 1956 v Černínském paláci 
v Praze.



Úspěchy sovětské vědy

Sputnik – první umělá družice v 
kosmu (4. října 1957)

Jurij Gagarin – první let člověka do 
vesmíru (12. dubna 1961)



Stavba Berlínské zdi

V letech 1949–1961 opustilo NDR téměř tři 
miliony obyvatel, většinou v produktivním 
věku a často vzdělaných. Často využívali 
Západní Berlín, kde byly hranice, vedoucí 
středem města, obtížně kontrolovatelné. 
Západní Berlín představoval slabé místo 
celého bloku, i proto, že se díky mohutné 
konjunktuře proměňoval v jakousi výkladní 
skříň Západu. Odliv obyvatel přímo 
ohrožoval samotnou existenci 
východoněmeckého režimu. Přes předchozí 
dementy generálního tajemníka SED Waltera 
Ulbrichta došlo v srpnu 1961 k vybudování 
opevněných hranic kolem ZB. Vlády 
západních zemí proti tomu verbálně 
protestovaly, ale nijak nezakročily. Stavba zdi 
zakonzervovala status quo a de facto snížila 
riziko ozbrojeného konfliktu.



Chruščovův pád a nástup Leonida Iljiče Brežněva

V roce 1964 došlo k odstranění N. S. Chruščova 
z pozice generálního tajemníka ÚV KSSS a jeho 
nahrazení L. I. Brežněvěm. Důvodem 
Chruščovova pádu byla nespokojenost s 
neustálými personálními přesuny a touha po 
„stabilitě kádrů“, po které volali především 
představitelé stranického aparátu, i 
nespokojenost s jeho vojenskou politikou 
zaměřenou na podporu raketového vojska. Byl 
též obviňován z voluntarismu a ukvapených 
řešení, mj. v souvislosti s karibskou krizí v roce 
1962, vyvolanou sovětským rozhodnutím 
rozmístit na Kubě rakety středního doletu. 
Brežněv pak stál v čele ÚV KSSS až do své 
smrti v roce 1982.



Zlatá šedesátá? 

V průběhu 60. let 20. století bylo československé politické vedení v čele s A. 
Novotným nuceno přistoupit především pod tlakem částečné destalinizace v 
SSSR k liberalizaci režimu. Docházelo k uvolňování politického a kulturního 
života, ke kritice některých aspektů nedávné minulosti i stávajících poměrů. 
Zmírnila se tvrdost a rozsah trestních sankcí, na svobodu byly propuštěny tisíce 
politických vězňů. Omezení přísného dohledu nad uměleckou tvorbou vedlo k 
neobyčejnému kulturnímu vzestupu, který se projevil v literatuře, ve 
světoznámé nové vlně československého filmu či v divadle. I vrcholní 
představitelé země si uvědomovali nutnost reforem, které měly zastavit propad 
hospodářství, vést k jeho zefektivnění a uspokojení zvyšující se poptávky po 
spotřebním zboží. K jejich realizaci však přistupovali jen váhavě. Stoupala 
nespokojenost s autoritativním způsobem vládnutí A. Novotného, a to i uvnitř 
komunistické strany. Neúspěch při řešení hospodářských problémů, ostré spory 
se Slováky či střety s představiteli kulturní scény a se studenty nakonec vedly k 
jeho odvolání z funkce prvního tajemníka ÚV KSČ na počátku ledna 1968.



1960 – socialistická ústava

V roce 1960 byla přijata nová ústava, 
deklarující vítězství socialismu v zemi 
a vedoucí úlohu KSČ ve společnosti. 
Výrazem proklamovaného dosažení 
vyššího stádia vývoje společnosti se 
stala změna názvu státu na 
Československou socialistickou 
republiku a nový státní znak.



Amnestie

V letech 1960 a 1962 proběhly rozsáhlé 
amnestie, na jejichž základě 
byly na svobodu propuštěny tisíce 
politických vězňů. Ti však zůstali 
občany druhé kategorie, pod trvalým 
dohledem, někteří z nich byli znovu 
uvězněni. Rozkaz ministra vnitra R. 
Baráka z 5. dubna 1960 k připravované 
amnestii, vyhlášené rozhodnutím 
prezidenta a vlády z 9. května 1960. 



Rehabilitace obětí politických 
procesů

Po XXII. sjezdu KSSS byl A. Novotný 
nucen přistoupit na dořešení případů 
„porušování socialistické zákonnosti“. 
Výsledkem práce tzv. Kolderovy a tzv. 
barnabické komise bylo odhalení 
zločinnosti politických procesů 
a rehabilitace jejich obětí z řad komunistů. 
To se stalo podnětem k přehodnocení 
nejnovějších dějin země i ke kritickému 
přijímání režimu. Zpráva XI. oddělení ÚV 
KSČ z léta 1963 o odpovědnosti soudců, 
prokurátorů a advokátů. 



„Slovenští buržoazní nacionalisté“

V roce 1963 byli rehabilitováni též 
„slovenští buržoazní nacionalisté“, čímž se 
uvolnila cesta k znovuoživení národně 
politického hnutí Slováků. Důležitou 
součástí těchto snah se stalo úsilí o 
reinterpretaci Slovenského národního 
povstání, do kterého zapadala i kniha 
Gustáva Husáka z roku 1964. 



Problémy ekonomiky země

Vedle přežívajících systémových 
problémů nebyla centrálně řízená 
ekonomika schopna reagovat na nové 
sociální zájmy a potřeby obyvatel, 
vyplývající ze zvyšování příjmů rodin, 
způsobené především růstem 
zaměstnanosti žen. Po dlouhotrvajících 
sporech byla nastartována ekonomická 
reforma předpokládající zavedení 
určitých tržních mechanismů a posílení 
samostatnosti i odpovědnosti podniků. 
Hlavním architektem reformy byl Ota 
Šik.



Mládež

Kontrole mocenského aparátu se 
snažili vymknout mladí lidé, což se 
projevilo např. masivním odchodem z 
řad monopolního Československého 
svazu mládeže a vznikem různých 
zájmových klubů, turistických oddílů, 
trampských táborů a bigbeatových 
skupin. Dežo Uršíny ze skupiny The
Soulmen, která zvítězila na prvním 
Československém beatovém festivalu 
konaném 20.–22. prosince 1967 v 
pražské Lucerně.



Liberalizace v kulturní sféře

Veřejně se vedly diskuse o národní 
kulturní minulosti, obnově přetrhaných 
svazků s Evropou, novém společenském 
postavení kultury a volnosti pro různé 
umělecké směry. V čele tohoto pohybu 
stály kulturní časopisy, např. Literární 
noviny, Kultúrny život, Tvář, Kulturní 
tvorba či brněnský časopis Host do 
domu.



Liberalizace v kulturní sféře

Výraznou roli sehrála divadla 
malých forem v čele s 
legendárním Semaforem. Podle 
divadelní hry Jiřího Suchého a 
Ivana Vyskočila Kdyby tisíc 
klarinetů z roku 1958 byl o šest let 
později natočen stejnojmenný 
film, v němž se sešla plejáda 
slavných zpěváků. V roce 1965 jej 
shlédlo zhruba čtyři miliony 
diváků, a to i přes některé 
nepříznivé kritiky, mj. recenzi 
Vladimíra Remeše v časopisu 
Film a doba. 



Trávení volného času

V roce 1960 došlo k zavedení 
rodinné rekreace, což byla 
výrazná změna oproti 
předcházejícímu období, kdy 
se pracující vydávali na 
dovolenou většinou bez 
rodinných příslušníků, 
především bez dětí. Zotavovna 
Revolučního odborového hnutí 
Morava ve Vysokých Tatrách.



Spartakiády

Od roku 1955 se konaly v 
Praze v pětiletém intervalu 
masové a propagandisticky 
využívané celostátní 
spartakiády navazující na 
tradice všesokolských sletů. 
Formálně byla sice účast na 
nácviku dobrovolná, na řadě 
škol či pracovišť se však stala 
povinností. Vystoupení na II. 
celostátní spartakiádě v Praze 
na Strahově v roce 1960.



Věda

Nesporných úspěchů dosáhla 
československá věda. Mezi 
největší patřil vynález kontaktní 
čočky, spojený se jménem Otty 
Wichterleho. Po zastavení 
podpory výzkumu na počátku 60. 
let sestavil Wichterle doma 
prototyp přístroje na odlévání 
čoček z oblíbené dětské 
stavebnice Merkur, aby dokázal 
reálnost projektu a jeho 
ekonomickou únosnost.



IV. sjezd Svazu československých 
spisovatelů

Na konci června 1967 se konal IV. 
sjezd Svazu československých 
spisovatelů, na němž vyvrcholil 
konflikt tvůrčí inteligence s 
konzervativním křídlem KSČ. 
Zazněla zde kritika kulturní politiky i 
protiizraelského postoje vlády po 
šestidenní válce a požadavek zrušení 
cenzury. Ludvík Vaculík (na 
fotografii) uvedl, že „za dvacet let 
nebyla u nás vyřešena žádná lidská 
otázka“. Následovalo potrestání 
odbojných literátů, včetně odnětí 
Literárních novin. 



Strahovské události

Zjitřenou náladu ve společnosti a 
dlouhotrvající konflikt s vysokoškolskými 
studenty prohloubil policejní zásah proti 
demonstraci studentů ze strahovských 
kolejí, kteří 31. října 1967 pod heslem 
„Chceme světlo!“ spontánně protestovali 
proti nevyhovujícím ubytovacím 
podmínkám. Rezoluce přijatá 
shromážděním studentů Filozofické fakulty 
Univerzity Karlovy 8. 11. 1967 odsuzovala 
brutální zásah, požadovala jeho vyšetření a 
oznámení jmen viníků, respektování 
akademické půdy, tiskové opravy původních 
oficiálních zpráv o událostech a viditelné 
označení příslušníků VB.



Rok 1968 – jaro, jež se nerozrostlo do léta

Nucený odchod Antonína Novotného z postu prvního tajemníka ÚV KSČ 5. 
ledna 1968 otevřel cestu k demokratizaci země i k živelné obnově občanské 
společnosti. Výrazně k tomu přispělo faktické zrušení cenzury a zavalení 
veřejnosti informacemi o chybách Novotného režimu a o zločinech padesátých 
let. Tento „obrodný proces“ se setkal s nevolí domácích konzervativců i Kremlu 
a vedení dalších „bratrských“ stran, což vedlo k jejich vojenskému zásahu. Ten 
sice proběhl vojensky úspěšně, nicméně setkal se s širokým odporem veřejnosti 
i všech relevantních čs. politických orgánů. S nesouhlasem se okupace setkala 
ve světě, dokonce i u nejvýznamnějších západních komunistických stran. 
Sovětské politbyro přijalo vděčně iniciativu prezidenta Ludvíka Svobody a 
zahájilo v Moskvě jednání i za účasti reformátorů zatčených v prvních hodinách 
okupace. Výsledkem byl tajný „moskevský protokol“ z 27. srpna zavazující 
československé vedení k dalekosáhlým ústupkům od reformního programu.



Pád Antonína Novotného a nástup 
Alexandera Dubčeka 

Na postu prvního tajemníka ÚV 
KSČ nahradil Antonína 
Novotného dosavadní první 
tajemník ÚV KSS Alexander 
Dubček, s jehož jménem je 
spojen pokus o „shora“ řízenou 
reformu systému. Svým civilním 
vystupováním a „lidským“ 
jazykem si dokázal získat větší 
část veřejnosti. Dubček na 
veřejném koupališti v Santovce
u Levice, 16. červen 1968. 



Probuzení občanské společnosti

Prvními masovými 
shromážděními Pražského jara 
byly mítinky mládeže konané 
za účasti představitelů 
reformního hnutí z řad politiků 
i spisovatelů. První proběhl v 
Praze 13. března ve 
Slovanském domě za účasti 
cca 4000  lidí. Podobná 
shromáždění se uskutečnila i v 
dalších velkých městech země.



K 231

Konaly se demonstrace a 
mítinky, aktivizovaly se dříve 
konformní organizace, spolky a 
strany, zakládala se nová 
sdružení. Mezi ně patřil Klub 
231, který chtěl hájit zájmy 
bývalých politických vězňů a 
usilovat o jejich rehabilitaci. 
Poslední březnový den se konalo 
ustavující shromáždění v 
kulturním domě na Slovanském 
ostrově v Praze, kterého se 
zúčastnilo 2000–2500 lidí.



Ludvík Svoboda prezidentem republiky

Pod tlakem veřejnosti byl 
Novotný 22. března 1968 
donucen vzdát se funkce 
prezidenta republiky. Postupně 
museli abdikovat také někteří 
ministři, vedoucí funkcionáři 
KSČ a dalších organizací. 
Vedení KSČ se rozhodlo vybrat 
pro funkci prezidenta válečného 
hrdinu Ludvíka Svobodu, který 
byl také 30. března Národním 
shromážděním zvolen.



Akční program KSČ

Reakcí na tlak veřejnosti a 
programovým východiskem 
reformistů uvnitř komunistické 
strany se stal Akční program 
schválený ÚV KSČ 5. dubna 
1968. Tento dokument 
předpokládal výraznou 
demokratizaci politického života 
země a provedení hospodářské 
reformy zavedením tržních prvků 
do centrálně řízeného 
hospodářství. Zamýšlené reformy 
se ovšem měly odehrávat pod 
vedením komunistické strany.



Dva tisíce slov

Na podporu dalšího rozvoje reformního 
procesu v Československu iniciovali 
pracovníci Československé akademie věd 
vznik petice, jejímž autorem se stal 
Ludvík Vaculík a kterou podepsala řada 
významných představitelů společenského 
a kulturního života. Dokument „Dva 
tisíce slov“ byl 27. června 1968 
publikován v Literárních listech a 
denících Mladá fronta, Práce a 
Zemědělské noviny. Vyzýval k aktivizaci 
veřejnosti na podporu reforem a 
demokratizace a to i za pomocí stávek a 
demonstrací. Jeho cílem bylo podpořit 
reformní kroky vedení KSČ, to jej ovšem 
odmítlo. 



Znepokojení „spojenci“

Vývoj v Československu záhy 
vzbudil znepokojení u 
představitelů „bratrských“ stran. 
Poslední varování přišlo v 
Čierné nad Tisou a v Bratislavě 
na přelomu července a srpna 
1968. Na fotografii účastníci 
jednání v Čierné nad Tisou, 
zleva premiér Oldřich Černík, 
generální tajemník ÚV KSSS 
Leonid Iljič Brežněv a 
Alexander Dubček.



Znepokojená veřejnost

Spontánní diskuse 
československých občanů v 
Praze v proluce ulice Na 
Příkopech v době setkání 
představitelů šesti 
komunistických stran 3. srpna 
1968 v Bratislavě. 



Okupace

K radikálnímu politickému obratu 
nicméně nedošlo, což vedlo sovětské 
vedení k rozhodnutí zasáhnout silou. 
„Operace Dunaj“ zahájená večer 20. srpna 
proběhla vojensky úspěšně i díky 
rozhodnutí čs. vedení neklást ozbrojený 
odpor. Vyvolala však mohutné lidové 
protesty. Odsoudilo ji předsednictvo ÚV 
KSČ a následně i mimořádný 
„vysočanský“ sjezd KSČ. Ulice 
československých měst byly v krátké době 
plné protiokupačních nápisů a letáků. 



Tanky v pražských ulicích Mimořádný vysočanský sjezd KSČ



Moskevský protokol a jeho konsekvence

Důsledkem „moskevského 
protokolu“ byly personální změny, 
přijetí některých „přechodných“ 
opatření omezujících 
shromažďovací a spolkové právo a 
schválení dohody o „dočasném“ 
pobytu sovětských vojsk. Jedním 
ze čtyř poslanců hlasujících proti 
jejímu přijetí byl František Kriegel
(vpředu při hlasování). Již předtím 
jako jediný odmítl v Moskvě 
podepsat „protokol“, načež byl 
zbaven funkce předsedy Národní 
fronty.



Federalizace

Jediným trvalým výsledkem 
reformního hnutí měl zůstat 
zákon o federalizaci, přijatý 27. 
října 1968. Její podoba však 
byla v období tzv. normalizace 
zdeformovaná. Jednáním o 
česko-slovenském vyrovnání 
byla věnována celý rok velká 
pozornost. Karikatura v 
časopisu Reportér ze začátku 
července 1968 mohla být stejně 
dobře otištěna na počátku 90. 
let.



Projevy odporu proti „normalizaci“

Po zbytek roku 1968 a v první 
polovině roku 1969 se 
objevovaly vlny vzepětí 
občanské společnosti, která se 
bránila tzv. normalizaci. 
Masová smuteční shromáždění 
a protestní akce vyvolalo 
upálení a následná smrt studenta 
Jana Palacha v lednu 1969. 
Smuteční průvod u příležitosti 
Palachova pohřbu na 
Staroměstském náměstí v Praze 
25. ledna 1969.



Obnovení „pořádku“ 

Za definitivní konec reformního hnutí je možno označit nahrazení Alexandra 
Dubčeka na postu prvního tajemníka ÚV KSČ v dubnu 1969 Gustávem 
Husákem. Na přelomu 60. a 70. let došlo i díky vlně perzekuce odpůrců tzv. 
normalizace k stabilizaci režimu, který bez větších otřesů přežíval až do konce 
80. let. Nástup tzv. normalizace byl doprovázen masovými čistkami v 
komunistické straně, společenských organizacích i hospodářské a státní sféře. 
Ke stabilitě režimu přispěl vedle strachu z různých forem represí a zklamání z 
vystupování řady ikon Pražského jara též relativně pozitivní hospodářský vývoj 
a přijetí řady opatření zaměřených na uspokojení hmotných potřeb 
obyvatelstva. V druhé polovině 70. let se nicméně začal negativně projevovat 
návrat k tuhému systému centrálně plánované a řízené ekonomiky, která začala 
stagnovat a stále více zaostávat za Západem.



Gustáv Husák

Přestože nebylo postavení 
Gustáva Husáka ani v očích 
Moskvy nezpochybnitelné, 
upevnil si záhy svoje postavení 
přes tlaky různých mocenských 
skupin i díky bezesporu značné 
politické obratnosti. To bylo 
potvrzeno XIV. sjezdem KSČ v 
květnu 1971, na němž byl 
zvolen do funkce generálního 
tajemníka strany, v roce 1975 se 
pak stal prezidentem republiky. 



První výročí okupace

Posledním velkým otevřeným 
vystoupením proti 
„normalizačnímu“ režimu na 
takřka dvě desítky let se staly 
rozsáhlé demonstrace u 
příležitosti prvního výročí 
okupace v srpnu 1969, které 
byly i za cenu ztrát na životech 
a množství zraněných tvrdě 
potlačeny československými 
bezpečnostními silami. Blokáda 
vstupu na Václavské náměstí v 
Praze. 



Zdroje

V prezentaci byly využity fotografie a dokumenty z výstavy „Pravda 
vítězí (Československo 1918–1992)“, na jejíž přípravě se autor 
prezentace podílel, a dále materiály přístupné na google.com. Jejich 
kopírování není povoleno.



PREZENTACE JE URČENA POUZE PRO 
STUDIJNÍ ÚČELY, JE ZAKÁZÁN JEJÍ ŠÍŘENÍ.


